

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XIX

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes... 1 Peseta
Fuera, trimestre... 3 "
Extranjero, id... 7 "
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Jueves 12 de Enero de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 9

(DE NUESTRA COLABORACION)

Al día

Mala yerba nunca muere según afirma un refrán, cuyo origen prehistórico he podido averiguar, tras de no escasas vigili-

as en que gasté mucho gas, y que, con vuestro permiso, ó sin él, voy á contar. Había un pueblo alicuando llamado—su nombre está tan mal escrito en las crónicas que no me aventuro á dar al lector gato por liebre, y lo suprimo.—En el tal pueblo ó país, que tampoco se dice con claridad

hubo un gobierno, tan malo, que parecía infernal, regalo hecho á los hombres, por el señor de Satan.

—En donde dice gobierno pudierase interpretar ayuntamiento, concejo ó como *ustedes querais*—

El pueblo aquel pretendía —cosa justa y natural— echarse de encima aquella tremenda calamidad,

pero todos sus esfuerzos se venían á estrellar en algún poder oculto, algo sobrenatural, que protegía sin duda á aquella falange audaz.

Al fin tomósé el acuerdo supremo y patriarcal de reunir á los hombres

los de buena voluntad, de corazón y alma limpios, ancianos, que, por su edad, fueran pozos de experiencia, dechados de lealtad,

para exponerles su cuita y pedirles de su mal el anhelado remedio que devolviese la paz

al pobre pueblo angustiado. Y un buen viejo, que de Adán debió ser contemporáneo, de este modo empezó á hablar:

«¿No veis en vuestros sembrados la ruín zizafía brotar sin que logreis estirparla con vuestro constante afán?

Pues esa es la viva imagen de la semilla del mal: mala yerba nunca muere si no se sabe matar.»

—Luego existe algún remedio? Decidlo ¿porqué tardais?

(Exclamo á gritos el pueblo)

Y él, con noble magestad

—uno tan solo responde,

pero acaso no querais...

—Decidlo!

—El hierro y el fuego!

—Fuego y hierro?

—Y nada más!!

CECILIO MIQUEL.

Vinaroz á 11 Enero 1899.

La música en las escuelas

Con este epigrafe pública *El Magisterio Español*, en su número *Almanaque*, el siguiente interesante artículo:

«La música en las escuelas! Parecerá á muchos invención peregrina de la pedagógica alemana. Sin embargo, la eficacia pedagógica del canto y de la música no es, en verdad, una conquista caprichosa de los tiempos que corren.

Quintiliano, el primer pedagogo español, dice: «—¿Quién no sabe que en los primeros tiempos la música mereció, no sólo tanto aprecio, sino tanta veneración, que los músicos, poetas y sabios se tenían por una misma cosa?»

Tinságenes, citado por Quintiliano, dice también que entre todos los estudios, el más antiguo fué el de la música.

Platón tiene por indispensable la música en el hombre civil, que llama *politico*. Licurgo, autor de la severa legislación de los lacedemonios, aprobó el estudio de la música. Arquitas y de Aristógeno tuvieronla por parte de la gramática. Aristóteles prueba en muchos lugares que antiguamente los niños recibían esta instrucción.

La pedagogía alemana ha bebido, pues, en buenas fuentes. Por eso la música y el canto patriótico juegan un papel importante en el cuadro de sus enseñanzas. En Alemania hay en todas las escuelas, entre su material pedagógico, un violín. Las bibliotecas escolares tienen todas colecciones de bellas melodías populares y fáciles, que los alumnos cantan en clase y repiten luego en las calles, en los caminos, en casa.

«Wo du gesang hörst läse dich nieder Die Bösen haben Keine Lieder,»

así dice un refrán alemán, que puede traducirse de esta manera: «Puedes andar tranquilo donde canten,

Que no saben cantar los que son ma-

los,»

No, no es posible negar la eficacia educadora de la música. Nada tan llamado á penetrar en lo más íntimo del ser y remover sus fibras y producir la emoción que es la confirmación de su propia existencia, como la música. La enseñanza consiste, según un escritor filosófico, en la comunicación de lo íntimo.

«Epurar en soi l'intime et le communiquer; tout est lá», ha dicho Lavisse. Si el niño, añade este escritor, ha sido emocionado, él se acordará siempre de la emoción recibida.

¿Cómo desaprovechar, pues, esa fuente inagotable de conocimientos, ese camino fácil y seguro de iniciaciones y de enseñanzas? Por eso el maestro alemán ha cultivado con esmero ese rico venero del sentimiento y ha hecho de él escabel de su mayor gloria: la reconstitución de la nacionalidad. En el fondo de todas esas canciones escolares palpita el más alto sentimiento de la patria, de la patria alemana, vislumbrada por los poetas antes que por los políticos, fundada por los maestros antes que conquistada por los guerreros.

—¿Cuál es la patria del alemán?— Pregunta en su canción popular Ernesto Mauricio Arndt, y con él contestan al unisono, con inspirada melodía, siete millones de alumnos al salir de la escuela.

«So weit die deutsch zunge Klingt und Gott im Himmel Lieder singt das solles sein! das wackrer Deutscher nenne dein!»

Allí donde oigas resonar tu lengua y en ella dirigir un canto á Dios, esa será, bravo alemán, tu patria.

«El canto en su más amplia significación,—dice el profesor Colonna, director de la Escuela Normal de Palermo, en su gran obra de Pedagogía—es la expresión involuntaria, libre, espontánea de un sentimiento». Nace con el hombre. Ello lo demuestra el hecho que cantaron y cantan todos los pueblos de la tierra. Si alcanzaron progresos intelectuales y morales, cantaron bien, si permanecieron bárbaros y salvajes, cantaron mal; pero cantaron todos.»

Los hebreos adoptaron el canto para las ceremonias del culto. Fueron religiosos los primeros cantos que entonaron egipcios y griegos, quienes no tuvieron poesía que no fuera cantada. Era para ellos cosa natural el canto; y cantaban tanto la poesía épica como dramática. La lírica era acompañada del sonido de varios instrumentos.

Teócrito, Aristófanes, Ateneo, citan varias canciones populares. Los primeros vestigios de la literatura latina son los cantos de los Arvales.»

¿Cómo será el canto para las escuelas populares?—pregunta en su citada obra aquel pedagogo italiano.

«La patria nos pide buenos ciudadanos, la familia óptimos hijos, la religión verdaderos cristianos; el canto debe, pues, ser mixto: sagrado y profano, popular y nacional.

«Y la música, otro elemento del canto—añade—¿cómo deberá ser para las escuelas populares? Fácil y sencilla. Manténgase dentro de pocas notas, con poquitos accidentes musicales y sin esfuerzos de voz. En otra edad canto *cromático* y *floriture*, que de esa manera se llega á desenvolver despacio los músculos pulmonares y los órganos vocales, por lo que resulta la música educativa del cuerpo no menos que del espíritu.»

«La escuela—concluye aquel ilustre maestro—debe estar provista de armonium, piano, ó al menos de un violín.»

¿Existe la enseñanza de la música y del canto en nuestras escuelas?

A esta pregunta han de contestar mejor que yo los maestros á quienes dedico estas cuartillas.

¿Se puede hacer algo en esta materia para que no seamos en ella, como en tantas otras, una excepción en Europa?

Yo creo que sí, si los maestros de instrucción primaria ponen en ello un poco de su celo por los progresos y la regeneración de nuestra desdichada patria.

CARLOS GROZARD Y CORONADO.

Del Consejo de Instrucción Pública.

LA EXPEDICION ANDREE

Sigue á la orden del día la discusión acerca del fin que pueda haber obtenido el célebre explorador polar Mr. Andree.

Son muchos los buques regresados al punto de partida sin haber conseguido encontrar al atrevido viajero, y si solo señales de que ha sufrido un terrible desastre, pereciendo entre los hielos del polo.

Uno de los navios enviado como explorador á los mares polares, ha encontrado restos de cables, de tela y madera flotando sobre un bloque de hielo, en los cuales ha reconocido que no pueden provenir de otro aparato

CRONICA

que del «Ornen», aerostato que montaba Andree.

Esta afirmación no puede significar gran cosa teniendo en cuenta que el explorador tenia proyectado abandonar el globo en un momento dado para continuar su camino sobre los hielos.

Durante el viaje del «Alken», otro buque enviado con el mismo fin, una paloma mensajera vino a posarse en la envergadura y muerta de un tiro se le encontró atado a una de las patas con un hilo un pequeño tubo sellado, cerrado por sus extremos concera. Se abrió la envolvente y se encontró un despacho escrito en sueco, el cual decía:

«13 de Julio, (12,30 tarde).

Latitud, 82°2; longitud, 15°5. Buena marcha hacia el Este, 10° Sur. Todo bien a bordo. Este pichón es el tercero que envío.»

La letra era de Andree, y la paloma llevaba sobre las alas la marca distintiva que se les había impreso antes de partir, a todas las que Andree llevaba en su barquilla. Si esto es cierto, es imposible negar la autenticidad del despacho; pero como después no se haya tenido noticia alguna, se sostienen tres hipótesis acerca del viaje.

La primera es la de que el globo haya logrado alcanzar la tierra de Francisco José fácilmente dereconocer por la línea negra que sobre los hielos forma el acantilado. En este caso, habrás convencido de la imposibilidad de marchar al Norte y se habrá decidido a descender de nuevo. En este caso, los viajeros habrán llegado al cabo Flora, hacia el 80 paralelo, donde Jakson ha dejado construida una casa confortable y abundantes provisiones para la invernada. Si les hubiera sido imposible llegar hasta allá, se habrán alimentado con la caza de osos, focas y morsas, para subsistir en una casa de hielo construida por ellos.

La segunda hipótesis dice que el «Ornen» habrá descendido hacia el mar al sudeste del Spitzberg, en cuyo caso no hay que acariciar esperanzas; todos se habrán ahogado.

Según la tercera, el viento puede haber llevado al globo hacia el Este ó el Norte de la tierra de Francisco José. En este caso, los audaces exploradores estarán perdidos entre los hielos; de otra manera, ya hubieran procurado dar a conocer su situación.

¿Se puede tener alguna esperanza? Hace pocos días decía Mr. Scott Hausen, segundo jefe de la exploración Nausen:

«Es lo probable que Andree haya logrado llegar al Polo y el invierno le haya sorprendido en él, en cuyo caso habrá muerto. Antes de tres años es imposible sentar ninguna conclusión sensata. Si al terminar los tres años de la partida no se tienen noticias suyas, se le puede considerar como perdido.»

Carcel

Todos los años a los presos de la Carcel se les obsequiaba durante las fiestas que acaban de pasar con ramos extraordinarios para lo cual hay consignadas en el presupuesto 80 pesetas.

¿Puede saberse la causa porque este año a aquellos desgraciados les ha tenido olvidados el Ayuntamiento?

¿Es que por haberse robado tanto y tanto no quedaba un céntimo para obligación tan sagrada?

Incendio

A las ocho de esta mañana se ha declarado fuego en una casa de tras la calle del Comercio y en un monton de broza y leña que habia en una cuadra. Han acudido al lugar del incendio el arquitecto D. Juan Abril y cinco bomberos con una bomba que con el auxilio de los vecinos ha funcionado y se ha conseguido dominar el fuego. Las pérdidas afortunadamente son insignificantes.

Los demás bomberos, parece, según hemos oido decir en el lugar del suceso, que se niegan a continuar en la compañía por adeudarseles nueve meses y estar faltos de material y el poco que queda en mal estado.

Audiencia provincial

Practicado por la Sección primera el sorteo de jurados y supernumerarios para el próximo cuatrimestre, ha dado el siguiente resultado:

PARTIDO DE TORTOSA

Cabezas de familia

- D. Rafael Montfort Sancho, Alcanar.
- Ramón Valero Cercós, Amposta.
- Juan Boch Llaveria, Ametlla.
- Juan Bertrán Franquet, Aldover.
- Vicente Forné Subirats, La Cenia.
- Juan Solé Cabannes, idem.
- Juan Mayor Aviñó, Cherta.
- Pedro Albiol Roig, Godall.
- José Sanchez Bel, idem.
- Juan Lleixa Subirats, Mas de Barberáns.
- Manuel Farnós Albesa, Masdenverge.
- Francisco Brú Valls, Pauls.
- Ramón Andreu Ortíz, Roquetas.
- Manuel Barberá Palau, idem.
- José Folch Mateu, idem.
- Carlos Arasa Gimeno, Santa Bárbara.
- José Beltrán Audi, Tivenys.
- Martin Gavaldá Domingo, Tortosa.
- Casimiro Ferré Monserrat, idem.
- Mariano Mestre Sanz, idem.

Capacidades

- D. Juan Rosa Ferré, Amposta.
- Pedro Borrás Borrull, Benifallet.
- Domingo Badia Espinos, idem.
- Antonio Palau Vidal, La Cenia.

- Luis Pons Llovet, idem.
- Francisco Borrás Sabatè, Gines-tar.
- Juan Pujol Domenech, idem.
- Antonio Ferré Martí, Perelló.
- Francisco Abella Roselló, Santa Bárbara.
- Francisco Torné Navarro, San Cárlos.
- Agustín Muria Martínez, Santa Bárbara.
- Pablo Canalda Foguet, de Tortosa.
- José Duart Torrent, idem.
- Pedro Franquet Ferreres, idem.
- Adolfo García Gonzalvo, idem.
- José Morera Batet, idem.

El señor Gobernador

Ha sido nombrado delegado de Hacienda de Castellón nuestro distinguido amigo D. Román Vega.

El Sr. Vega ha sido un buen gobernador civil y un cumplido caballero. Sentimos vivamente su marcha.

De Vinaroz

El miércoles por la noche se publicó un bando de la autoridad municipal de Vinaroz para anunciar a aquel vecindario que, de acuerdo con el subdelegado de medicina se habia ordenado el cierre de la fábrica del gas.

Tal era la calidad del fluido que oscurecía las calles de aquella población.

Y esto en fin del siglo de las luces.

Los reclutas del reemplazo de 1895.—Licencia ilimitada

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden disponiendo que el día 21 del corriente se conceda licencia ilimitada a los individuos del reemplazo de 1895 que sirvan en el cuerpo de infantería.

Se les expedirá el pasé a la reserva conforme cumplan tres años de permanencia en las filas.

Se llamará a éstas a los reclutas que se hallan en sus domicilios por exceso de fuerzas en sus respectivos cuerpos.

Repatriado

Ha llegado a esta, nuestro amigo y paisano, cajista que fué de nuestra imprenta, D. Luis Subirats Mompou, cabo del escuadrón de Caballería de Alfonso XIII que ha venido operando en Cuba.

La naranja

Dicen de Castellón que la naranja ordinaria se cotiza actualmente a 8 y 10 pesetas el millar.

La mandarina se paga al mismo precio.

Loteria

El sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de Enero de 1899, ha de constar de 28.000 billetes al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos de a 5 pesetas, distribuyén-

dose 980.000 pesetas en 2.900 premios.

Repatriación

A últimos de la presente semana es esperado en Barcelona el vapor alemán «Munchen», que conduce al general Arolas, al batallón de cazadores de Mérida y algunas otras fuerzas.

Según parece, los vapores «Patricio de Satrustegui» y «Chateau Lafitte» serán los últimos que llegarán a Barcelona con repatriados de Cuba.

Los de Filipinas que deben llegar el presente mes, vienen en los vapores francés «Cachemire» y español «Isla de Luzón».

Valioso legado

Indican varios colegas que el marqués de Cubas ha dejado en su testamento un millón de pesetas para los pobres de Madrid.

Instantáneas

Agotada la primera edición del hermoso Almanaque del periódico ilustrado *Instantáneas*, se ha puesto a la venta la segunda, al mismo reducido precio y llamada sin duda a igual buena fortuna.

De venta en «La Literaria» Moncada, 1.

Los regalos del papa

Con motivo de las últimas Navidades ha recibido León XIII numerosos regalos, algunos de los cuales son ya tradicionales en el Vaticano.

Los pescadores de Nápoles le envían todos los años una gran banasta de pescados finos. El Papa se reserva una gran parte de ella y manda el resto a los prelados a quienes más estima.

Este año la redacción del *Osservatore Católico*, cuyo director, Sr. Albertario, se halla actualmente en la cárcel, le ha obsequiado con un pastel colosal.

También ha recibido el Papa 300.000 francos para el dinero de San Pedro como obsequio de una señora francesa, y diversos regalos personales de algunos soberanos, entre los que figuran el emperador de Austria y S. M. el rey Alfonso XIII.

El Mundo Agrícola

Se ha publicado el número 37 de esta importante revista internacional de agricultura practica que ve la luz en Barcelona los días 5 y 20 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de nutrido texto a dos columnas y formará un tomo anual, en el que se hallarán todos los adelantos agrícolas del año, expuestos periódicamente y ordenados en un índice metódico.

«Lo Somatent»

Dos días que no recibimos este apreciable colega de Reus.

Un pescado voráz

Copiamos de «El Diario de Barcelona»:

El vapor «Puerto Mahón», que llegó ayer de Palma, trajo un pescado voráz de mayor tamaño que [la llama que se exhibió al público en un barracón de la plaza de la Paz, junto al Parque de Ingenieros. El citado escualo fué transportado al mercado del Borne, donde estuvo depositado toda la tarde, llamando la atención del público, pues pertenece á una especie rara y desconocida en el Mediterráneo. Parece que alguien trató de adquirirlo para su exhibición, pero desistió de su propósito al ver que al escualo le habían sido arrancadas las dos quijadas y cortado uno de los aletes.

Aniversarios reales

En el transcurso del año 1899 celebrarán nada menos que tres bodas de plata de las familias reales de Europa.

El 11 de enero, el duque de Sanjonia Coburgo de Gotha, hijo segundo de la reina Inglaterra, celebrará el vigésimoquinto aniversario de su matrimonio con la gran duquesa Maria Alexandrowna, hija única del emperador Alejandro II. De este matrimonio han nacido un hijo, el príncipe heredero de Saxe Coburgo Gotha, y cuatro hijas.

El 16 de agosto hará veinticinco años que el gran duque Vladimir de Rusia se casó con la princesa Maria Palowna, hija primogénita del gran duque Federico Francisco II de Mecklenburgo Schwerin.

La gran duquesa Maria Palowna es la primera princesa que ha conservado su religión al casarse con un duque ruso.

Y por último, el duque Carlos Teodoro de Baviera, el célebre filántropo oculista, celebrará sus bodas de plata el día 29 de abril.

Se casó en primeras nupcias con la princesa Sofia de Sajonia, hermana del actual rey de Sajonia; en 1874 casóse de nuevo con la princesa Maria Josefa de Braganza.

También durante 1899 cumplirán ochenta años la reina Victoria, el gran duque de Mecklenburgo Strelitz, que como es sabido, está ciego, y el duque Jorge de Cambridge.

«La España Musical»

Esta importante revista incluye en su último número un juguete para canto y piano titulado *Superficie*, letra de Constantino Lae y música de Justo Blasco.

Los leones de Malleu

Leemos en *La Correspondencia de Valencia*:

«El domador de leones Mr. Malleu, que tiene su colección en la feria, estuvo ayer á punto de ser víctima de una de aquellas fieras. Al preparar para la función de las seis de la tarde los leones Conde y Fortuny, éstos acometieron á su amo, que se libró de

sus garras gracias á los barrotes de hierro de una de las compuertas, que separan las jaulas pequeñas de la grande, que sirve para los ejercicios. Las dos fieras, que habían entrado en el período del celo se acometieron luego, saliendo el Conde del lance con varias dentelleadas en la cabeza y cara. Fortuny sacó también algunos rasguños. Solo ya Malleu con sus fieras, quiso tantear al feroz Fortuny, pero tuvo que desistir, despues de otra acometida, de la que se libró milagrosamente.»

Subasta

Se ha señalado el día 6 de Febrero próximo para la celebración de la segunda subasta de las obras del trozo 3.º de la carretera de Amposta á Vinallop, L.º el tipo de 48.075'04 pesetas.

BIBLIOGRAFIA

En la acreditada libreria de don Francisco Mestre, se han recibido las siguientes obras nuevas para 1899:

Almanaque de la Ilustración Española y Americana precio 2 pesetas.

Almanaque de los Amigos del Papa.—1 peseta.

Agenda culinaria (con dietario y recetas).—2 pesetas.

Almanaque de las elegancias femeninas.—1 peseta.

Almanaque Bailli-Bailliere.—1'50 pesetas.

Los grabados del *Almanaque de la Ilustración Española* son notabilísimos, compitiendo con todos los de los demás años, no obstante la reputación alcanzada por estos en las pasadas ediciones.

CIRUGIA Y MEDICINA OPERATORIA, PARTOS, ENFERMEDADES DE LAS MUJERES Y DE LOS OJOS.

DOCTOR PEREZ DEL ARCO
San Blas 1. TORTOSA

MIL PESETAS al que presente *capsulas de Sándalo* mejores que las del *Doctor Pizá*, de Barcelona y que obren mas pronto y radicalmente todas las amPino 6, des urinarias.—Plaza del edenferfarmacia, Barcelona.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

Sagasta

Madrid, 11, 6'30 t.

Hoy estuvo en palacio el Sr. Sagasta despachando con S. M.

Al salir nos dijo á los periodistas que esta tarde á las seis se celebrará Consejo de ministros.

En este Consejo ha dicho el señor Sagasta, solo se tratará de asuntos administrativos y de cosas que afectan á Cuba y Filipinas.

El presidente del Consejo de Ministros ha añadido que dentro del Gabinete no existen desidencias.

Uno de los periodistas dijo al señor Sagasta:

¿Y si Correa y Puigcerver se empeñan en irse?

La contestación del ilustre convaleciente no dejó duda á que no ocurriría nada.

Consejo de Ministros

En este momento comienza el Consejo de ministros.

Firma regia

Han despachado con S. M. los ministros de Guerra y Marina.

El primero ha firmado el decreto relevando al general Rizzo de su cargo en Filipinas y otros decretos concediendo recompensas por la campaña de Cuba, propuestas en 13 de Marzo último

El de Marina los decretos de varios ascensos.

Oficial de Manila

El general Correa ha recibido un cablegrama de Manila del general Rios en que dice que la situación de los yanquis es gravísima en el Archipiélago.

Otras noticias transmite el general Rios, pero como el cablegrama por lo confuso no ha podido decifrarse, se ha pedido á Manila aclaración.

Noticias particulares

Noticias de origen inglés confirman que los yanquis están comprometidos en Filipinas.

Los tagalos se aprestan á la defensa de Ilo-Ilo, donde tienen 20.000 hombres.

Los yanquis se proponen apoderarse á la fuerza de aquella plaza y la empresa resulta arriesgada.

Comentarios

En los círculos políticos se comentan hoy las continuadas visitas que han venido haciéndose estos días los Sres. Duque de Tetuán y general Martínez Campos.

Se dice que en la visita que el lunes por la tarde hizo el Duque al general que se encontraba en cama, fué interesantísima y que tardarán pocos días en salir á la superficie algunos de los asuntos tratados en dicha conferencia que guardan estrecha analogía con la situación política.

Correa

El ministro de la guerra ha estado hoy muy explícito con los periodistas, diciendo que sostiene todas sus declaraciones de estos días.

Añadió el general Carrea que fué al ministerio sin pedirlo y que ha deseado abandonarlo cuando se crea oportuno.

Puigcerver

El ministro de Hacienda también desea abandonar su puesto, pero á

igual que el de la Guerra, antepone á sus deseos la disciplina de partido.

El «Alfonso XIII»

Ha zarpado de Cádiz con rumbo á Cuba el vapor trasatlántico «Alfonso XIII», el cual lleva á bordo escaso número de pasajeros, on su mayoría comerciantes.

El «Aquitania»

Dicen de Santander que ha fondeado en aquel puerto el vapor francés «Aquitania», procedente de Cuba.

Conduce á bordo una expedición de 1.500 hombres al mando del teniente coronel señor Gata.

Durante la travesía han ocurrido escasos fallecimientos.

El desembarque ha comenzado esta mañana.

El «Meteoro»

Ha llegado á Cádiz el crucero auxiliar *Meteoro* con los cañones *General Concha* y *Ponce de León* á remolque.

La travesía ha sido muy penosa.

El día 14 de Noviembre llegó dicho barco á Puerto Rico conduciendo al *Isabel II* y al *Terror*, saliendo los tres abarrotados de carbón.

El día 19 de dicho mes llegaron á a Martinica, donde reparon averías.

El día 15 de Diciembre llegó el *Meteoro* á Cabo Verde, donde halló al *Patriota*, que se dirigía á la Habana.

Salió el *Meteoro* de Cabo Verde el día 18, llegando el día 5 de Diciembre á Canarias.

La travesía ha sido muy penosa, á causa de los temporales.

AVISO á los Herniados (trencats)

Durante el día 21 del actual Enero, visitará en Tortosa (*Fonda Barcelonesa*) D. José Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias, quien á los largos años de práctica en casa de *D. José Clausolles*, de Barcelona reúne la ventaja de ser conocido en esta ciudad por el gran número de curaciones que lleva realizadas.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO: es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad y directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caoutchouc para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLÁSTICOS para evitar el cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOCRÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

de 9 á 4 saliendo en el correo de la misma tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso se pasará á domicilio).

Los demás días en su establecimiento Ortopédico «La Cruz Roja».

Reus.—Plaza de Prim.—Reus
Foguet, impresor.—Plaza del Hospital 5

Librería Religiosa Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNADORES para toda

clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Apretada

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

Disponible

DISPONIBLE

El Consejo de Ministros ha acordado... El Consejo de Ministros ha acordado... El Consejo de Ministros ha acordado...

AVISO a los Herizidos (trincetas)

ACEITES Y JABONES Y JABONES Y JABONES

DE TODAS CLASES

Especialidad en los de Oliva

Rafael Alvarez

Abaixadors, 1, -BARCELONA

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil

DISPONIBLE

ULTIMAS NOTICIAS

DOCTOR PEREN DEL ARCO

San Blas 1, TORTOSA

QUIRURGIA Y MEDICINA ORL

BATORIA PARTOS EN

TERMEDES DE LAS MU

JERES Y DE LOS OJOS.

El vapor «Fuerza»... El vapor «Fuerza»... El vapor «Fuerza»...